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RESULTADOS FINAIS E CONSIDERAÇÕES – MECÂNICA DOS SÓLIDOS I


As notas referentes ao Exame Final, bem como, os resultados finais correspondentes encontram-se divulgadas na pasta - Notas.


Observar que TODAS as possíveis considerações e reavaliações das provas realizadas foram minuciosamente efetuadas antes do fechamento final das notas, de tal forma que não existe nenhuma consideração adicional a ser realizada nesse contexto.  Face ao exposto, solicita-se aos alunos que porventura não obtiveram êxito na disciplina que não sejam insistentes no contexto de eventuais revisões de prova e/ou considerações adicionais.


Como referência, alguns aspectos referentes a cada questão estão abaixo descritos:

Questão 01 – questão de equilíbrio simples.  A aplicação das 3 equações básicas de equilíbrio - 2D eram suficientes para a resolução do problema, não sendo necessário inclusive a resolução de forma vetorial.

Questão 02 – por se tratar de materiais associados em compressão, tornava-se necessário adicionar a equação de deformação correspondente do sistema a partir da qual se obtinha a relação entre os carregamentos de cada material em separado.

Questão 03 – observar que qualquer tipo de erro na determinação das reações nos apoios automaticamente comprometeria todo o restante do problema, visto que as equações correspondentes a cada trecho ficariam totalmente incorretas.  A simples apresentação dos gráficos de momento fletor e força cortante, sem as devidas indicações das equações correspondentes anularia, automaticamente, a referida questão (conforme informado no enunciado da mesma).
Questão 04 – o torque máximo solicitado tinha que ser equacionado tanto pela equação da resistência quanto pela equação das deformações, de tal forma que ambos os critérios fossem devidamente atendidos.



Para finalizar, informo ainda que eventuais dúvidas e/ou contatos sobre a disciplina devem ser realizados EXCLUSIVAMENTE via email (j.cezar@ufpr.br ou j.cezar@compagas.com.br) visto que as atividades correspondentes à Universidade estão encerradas até o início de 2010.



Aproveito ainda para desejar a todos um FELIZ NATAL e um ótimo 2010.
Prof. Julio Almeida
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