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4.10 Motores a Gás:
Os motores a gás dividem-se fundamentalmente em três tipos:

a) Motores pequenos que usam gás engarrafado ou gás pobre de gasogênio.

b) Motores grandes que usam gás natural ou gás pobre de gasogênio.

c) Motores Diesel, que aspiram ar e gás, o que proporciona uma economia no combustível líquido.

Os motores a gás não possuem carburadores, apenas uma válvula dozadora. A contaminação do óleo do carter, pelo combustível, é muito pequena, razão pela qual o lubrificante pode permanecer em uso por períodos bem maiores (3 a 4 vezes) do que nos motores similares à gasolina ou Diesel.

Nos motores a gás (combustão por faísca), muitas vezes é necessário elevar a tensão da faísca das velas (aumentar a abertura dos eletrodos), para se obter uma combustão adequada, pois a mistura normalmente é um tanto pobre, ou seja com um grande fator A/C.

Nos motores Diesel, pode-se injetar um pouco de gás na admissão, de modo a se ter mistura bem pobre (A/C = 30 a 40), que não se inflama espontaneamente durante o aquecimento adiabático do curso de compressão, no entanto queima totalmente ao se processar a combustão do óleo injetado e estes motores podem se aproximar mais do ciclo misto, nos quais o calor fornecido a volume constante é devido a queima do gás.

· Motor com GLP: (esquema básico)
(Figura da pg. 162)

· Motor a Gasogênio: (esquema básico)
(Figura da pg. 162)
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Como normalmente o combustível está mais quente que o ar, usa-se Dg = Dar e em Dar se coloca uma válvula borboleta para regular (A/C)vol.
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